



安娜·特瑞希纳

产品经理助理，  
俄罗斯莫斯科

# 金钱能买到幸福吗？

## 世界各地的人 分享他们对幸福这种难以捉摸的感觉的想法

经济学家通常用 GDP 来衡量一个国家是否成功，但 GDP 并不能对福祉进行准确的衡量。经济学家理查德·伊斯特林 (Richard Easterlin) 在 20 世纪 70 年代就发现，即便人均收入很高，也不能保证人们过得幸福。

伊斯特林指出，在某个特定国家，富人一般都比穷人过得幸福，但富裕国家的幸福感并不总是高于贫困国家。有人认为，对于个人而言，当收入达到一定水平时，更高的收入并不能增加幸福感。根据诺贝尔

奖得主安格斯·迪顿 (Angus Deaton) 和丹尼尔·卡尼曼 (Daniel Kahneman) 的研究，美国的这一临界值为 75000 美元——不同国家的临界值不同，可能高于这一数值，也可能低于这一数值。

那么，金钱是否能够买到幸福呢？针对这个问题，《金融与发展》询问了五个国家不同职业的人，并让他们回答了另一个问题：如果突然得到一大笔钱，他们会怎么做？

## 贾斯普利特·赛迪

独立金融顾问，印度新德里

“金钱是否能买到幸福？金钱当然不会让人觉得有什么不好。如果是按照我的方式得到金钱，那我将会觉得更幸福。

如果我有钱，我会买一辆大一点的车、一栋大一点的房子、让孩子接受更好的教育，还可以和家人度过更好的假期。我认为这些年的经济情况已经好很多了。我现在比我父母投资的更多，虽然我相信他们比我工作更努力。”





帕特·沃尔

退休，英国伦敦

“金钱不能买到幸福。因为钱并不能解决你的问题。所有一切都在于你自己的内心，不是吗？每天我都会在伦敦各处遛弯，这都是免费的，我很开心，也享受这样的生活。”

如果我有一些额外的钱，我会帮孩子们偿付抵押贷款。我这个年纪的人真的不需要什么了。”



亚当·哈桑

自雇人员，尼日利亚阿布贾

“我觉得金钱可以买来幸福，原因如下。人们说，金钱就是被大家普遍接受的、用于支付购买商品和服务的东西。这就意味着，如果你需要支付学费，那么你就需要钱。如果你想要有自己的房子，那么你就需要钱。如果你想要买点东西来吃，那么你就需要钱。所以，如果你没有钱，你就买不到任何东西，那你自然不会觉得幸福。”

如果我有幸得到一大笔钱，我会买套房子、一辆好车，再娶个老婆。比起以前，我现在不得不为我需要的商品和服务支付双倍的金钱。这对我个人的日常生活产生了很大的影响。”

“金钱当然不会让人觉得有什么不好。如果是按照我的方式得到金钱，那我将会觉得更幸福。”



杰米·奥斯皮纳

医生，哥伦比亚波哥大

“是的，金钱能够买到幸福。我觉得在这个国家，如果你遇到一些麻烦，同时你又有的一些资源，那将很管用。这个国家和世界上大多数问题都是可以用金钱来解决的。如果我有闲钱，我会买一栋面朝大海的房子。”



### 娜塔莉亚·巴黎贝蒂娜

退休护士，俄罗斯莫斯科

“我觉得金钱是邪恶的。金钱并不能买到幸福。对我来说，家庭幸福，每个人都能和睦相处，亲朋好友都健健康康的，这就是幸福。”

如果我有额外的钱的话，我会带我的孙子孙女去莫斯科、圣彼得堡、喀山或者阿布哈兹走走看看。当然，我希望我的退休金能更多一些，孩子们的工资能高一些，水电费能低一些，商店里的东西别贵得吓死人。我以前经常会买正宗的意大利香肠，但现在只能在领取退休金的那天买一点来尝尝，然后等着下个月发退休金的那天。”



### 布莱辛·阿迪撒

实习生，尼日利亚阿布贾

“我不认为金钱可以买到幸福。生活中那些最好的东西都是免费的，比如我们呼吸的空气、朋友和家人。金钱并不意味着幸福。”

如果我有很多很多钱，我会先把它存起来，然后想想应该怎么投资。我不认为我只会拿这些钱去买东西。”



### 穆罕穆德·阿德南

汽车修理工，印度新德里

“金钱不能买到幸福。用金钱买来的幸福只是暂时的，比如当你外出吃饭或者参加一场婚礼。真正的幸福源自你的内心，只有通过帮助他人才能获得。”

如果我有额外的钱，我会让我的两个孩子接受更好的教育，也许我还会扩大我的生意。或者我会买一栋更好的房子，并配备齐全所有的必需品。”



### 阿尔谢尼·亚特瑟西柯

平面设计专业研究生，俄罗斯莫斯科

“金钱可以买到幸福。如果你有足够多的钱，你可以让自己过得很开心。家人会变，朋友会变，但钱不会变。”

如果我有钱的话，我应该会把钱花在旅行上。我会去巴黎或者柏林。我并不担心经济形势。我们俄罗斯人知道我们能挺过任何危机——我们以前也经历过很困难的时期。”



### 理查德·威克斯

市场小贩，英国伦敦

“我见过有钱人。他们好像并没有过得比我幸福。但什么是幸福呢？在每天结束的时候，你知道只要自己健康，早上能起床、刷牙、穿衣打扮、出门、和人们交流，那你就是世界上最幸福的人。”

如果我有额外的闲钱，我会买一个小农场，在后院的院子里养马，每天早上6点骑着马出去溜一圈，然后再开始一天的生活。”



### 米格尔·约书亚·莫拉诺

图书管理员，哥伦比亚波哥大

“你可以拥有很多钱，但如果你内心不快乐的话，你将无法分享拥有的东西。”

如果我突然间有了很多钱，我会把它拿来投资，并用于帮助别人，因为这才是获得幸福的途径。我会帮助我们国家的那些无家可归的人、单亲妈妈以及经历过暴力和战争的孩子。我会帮助人们试着去获得另一种幸福，那是一种与物质无关的幸福。” ■

报道/图片由Feature Story News提供：阿布贾，Kunie Babs；波哥大，Fernando Ramos；新德里，Kshitij Nagar；伦敦，Natalie Powell；莫斯科，Andrei Kharchenko。